

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.

Año... 5'00

precios convencionales

precio suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri,

Administración: Audenes, 20

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

Mutualidad Infantil

Nuestro colega local Flores y Abejas recordando las ideas vertidas en los artículos insertos en nuestro periódico, dedica su llamado «Grano de arena» a la restauración de «La Mutualidad Infantil» en Guadalajara: «Grano de arena», no pequeño, viniendo del veterano colega.

Por la brillantez de su artículo le debemos un aplauso, pero otro más amplio y entusiasta é igualmente merecido, pues nos hemos informado de que una de esas primeras secciones de la Mutualidad infantil de que en su trabajo nos habla, ha sido por Flores y Abejas organizada.

Tal supimos al aprestarnos a iniciar el ejemplo, ofreciéndonos al acreedor de esa benéfica institución en Guadalajara, para organizar una sección de la Mutualidad.

Vaya pues uno y otro aplauso al Colega, y vayan también estas ideas que le ofrecemos por el plausible entusiasmo que dedica a la democrática, caritativa institución.

El Sr. Martínez, á quien repugna abrir suscripciones y sobre todo ser depositario de fondo alguno, necesita claro es auxiliares pecuniarios para realizar la ampísimas, meritoria empresa.

Nos consta que ha llevado á Madrid en estos días la relación de todos absolutamente todos los niños que figuran en las Escuelas Municipales, y que le ha facilitado el profesorado respectivo con actividad y celo verdaderamente dignos del cariño y solicitud que á la niñez vienen consagrando.

Llevó á Madrid el Sr. Martínez esa relación de 432 niños necesitados con el propósito de que sean provistos todos absolutamente todos de cartillas de previsión, confiado y seguro de que Guadalajara responderá tarde ó temprano, con su óbolo caritativo á este caso.

Pues bien ¿no podríamos los periódicos abrir una suscripción todo lo amplio que consienta el vecindario, desde la modesta perrucha?

Todos los periódicos recibiríamos esos donativos y además los ofrecimientos de niños pudientes de proteger otros niños pobres. Además, los alumnos de las Academias preparatorias piensan dar una becerrada benéfica.

La Cruz Roja, los Alumnos de la Academia de Ingenieros, y en la suscripción por aquella abierta y en la magnífica fiesta por aquellos realizada, todas las clases sociales de Guadalajara, han contribuido ya al socorro de heridos de Melilla. La suscripción nacional por otra parte, es amplia, vastísima á ese objeto.

¿No tendría pues, ese beneficio, tratándose de jóvenes escolares, más adecuada e inmediata aplicación en la Mutualidad Infantil?

La cantidad líquida que recaudaran tan distinguidos y patrióticos jóvenes podría entregarse al Director del periódico local más antiguo y esta y la suscripción de la Prensa, se aplicaría á comprar cartillas de previsión luchas de ahorro, á tantos niños de las Escuelas municipales como aquellos socorros consistieran.

¿Qué actitud tan meritoria y gallarda la de esa brillante juventud pudiente acudiendo solícita á socorrer á la niñez menesterosa en su necesidad más grande; la del hábito de la laboriosidad y ahorro, que la Mutualidad inspira!

¿Que concurso tan eficaz y grandioso el de la Prensa local fraternalmente unida para el beneficio de este querido pueblo!

La misión paternal y educadora ¿dónde más oportunamente aplicada? Los entusiasmas aspirantes á ingreso en las Academias militares y los colegas locales tienen la palabra.

Al artículo que en el último número de este periódico escribía D. Víctor Martínez dedicándolo á «Una madre», contesta la distinguida dama que oculta su nombre, en la carta que á continuación copiamos.

Persiste «Una madre» en no revelar á los lectores su nombre. Es tan grande su modestia como su talento y sus virtudes. Respetémosla. Lo interesante es que coopere á la hermosa obra iniciada por el Sr. Martínez, que ya sabe quién es esa madre dispuesta á poner todas las exquisiteces de su corazón al servicio de la humanitaria empresa. Por sus bellas cualidades y por la alta representación que en la provincia ostenta el compañero inteligente de su hogar, es el de «Una madre» voto de calidad que avalora la feliz gestión del iniciador de la Mutualidad Infantil.

Sr. D. Víctor Martínez.

En las columnas de LA PALANCA se dirige V. á «Una madre», en un artículo tan lleno de inmerecidas lisonjas para ella, que su contenido produjo en su ánimo verdadera extrañeza, por considerar vuestros elogios excesivos para quien tan poco vale. Su sorpresa sin embargo, se trocó bien pronto en satisfacción sincera al ir leyendo su bello artículo, elogiando entonces grandemente al culto escritor, que sabe unir lo hermoso del lenguaje, con lo interesante y fin caritativo á que lo dedica.

Si el corazón de esta madre, á la que ya conocéis, acogió con entusiasmo y alegría la idea de la Mutualidad infantil y Cantina escolar, fué porque desde luego comprendió que ambas cosas eran de suma importancia para la niñez desvalida, á la que toda mujer, sobre todo si es madre, debe cooperar con vehemente afán, para desterrar en lo posible la triste diferencia de clases que enjendra la envidia en los pequeños y el odio y la criminalidad en los mayores.

Unir los niños, hacer que sus corazones se hermanen desde la más tierna edad, quitar la terrible frase de «yo soy más rico que tú», es el más hermoso fin á que pueden dedicarse las energías de un pueblo.

Las madres todas de Guadalajara ayudarán á V. seguramente en la filantrópica y humanitaria obra que tan brillantemente ha iniciado, y si el esfuerzo de esta «Madre», como todas buena, y como todas amante, puede servir de algo en tan redentora empresa, no vacile V. en poner su nombre á los pies de la Infanta magnánima, con cuya protección augusta van á honrarse y á bendecirse siempre los niños pobres de la Alcarria.

Y muy agradecida queda á V. por haberse acordado de ella para obra de tanta trascendencia.

«Una madre.»

Guadalajara 23 Marzo 1912.

A TÍ

Eres mujer, el faro de mi vida que alumbrá las tristezas de mi alma y no quiero sin tí, amor de mis amores, vivir en este mundo tan sin calma. Cual nave sin timón abandonada al furor de la mar de las pasiones, así mi pobre ser se vá acercando al escollo que al chocar mate sus males. Te quiero con pasión; por tí daría la sangre toda que en mis venas corre, y por tí solo, encanto de mi alma, conservo yo mi vida miserable. Quiéreme por favor; fingelo al menos, que al calor de tus besos, niña mía, siento vivificar en mi ser todo recuerdos felices de la infancia mía.

León de Román.

ARMONIAS

LA RELIGION Y EL ARTE

(Continuación)

Crisóstomo, Patriarca de Constantinopla, protesta contra los escándalos de una Corte febrilizada, atrayéndose los enojos de la Emperatriz Eudoxia, la cual ébria de ira le destierra.

¿Qué puedo temer? dice entonces el célebre orador á su inmenso auditorio. ¿La muerte? todos sabéis que Cristo es mi vida y la ganaré con morir. ¿El destierro? la tierra con toda su extensión es del Señor. ¿Los bienes? nada traje al mundo, nada pienso llevar de él. Desprecio y mereo de los bienes; no temo la pobreza; no deseo la riqueza, no deseo vivir, sino para el progreso de vuestras almas. No he adornado mi casa con tapicerías, ni visto hábitos de seda, ni lisonjeo la malicia y sensualidad de ciertas gentes. En lo demás, amigos míos, todos sabéis la causa de mi persecución.

Es desterrado de noche, y Teófilo celebra contra el Crisóstomo un conciliábulo. El pueblo indignado, se subleva, los padres del conciliábulo huyen. Eudoxia espantada llama de nuevo al Santo y elocuente orador, el cual con tranquila palabra dice al pueblo que se agrupa en torno suyo entre vítores y hosannas: Las situaciones son diferentes, el himno de gratitud es el mismo. Desterrado, os bendije, vuelto del destierro, os bendigo. Bendito sea Dios, que desenojó la tempestad; bendito sea Dios que ha hecho la calma. Así conquista la religión la libertad de la palabra, legando al mundo rasgos sublimes de elocuencia, y ejemplos divinos de moral. El progreso, pues, religioso está continuamente ligado al libre desenvolvimiento de todas las elocuencias y al progreso religioso.

La Poesía cristiana.—La Poesía, ídem de la literatura, comprende todas las producciones en verso ó prosa, en que la imaginación y el sentimiento desempeñan el principal papel. Que la religión católica, es el manantial más fecundo de inspiración para la Poesía, y que la Poesía es uno de los grandes medios del progreso religioso, son los dos puntos que con rápido paso, voy á indicar. El Catolicismo ha multiplicado los poetas, y sus inmortales producciones, gracias á la Filosofía y las Letras. Ya desde las primeras edades cristianas, antes que brillaran en los templos las Musas, los Quintanas, los Esproncedas, Zorrillas, Moratín, Lope, Fray Luis de León, Lamartine, Chateaubriand, tenian todas las Poesías una inspiración divina, interpretadas sublimes de los Poetas católicos en los Prudencios y Basilio, en los Gregorios Nacianzeno. ¡Lástima que los límites de un breve espacio me impidan transcribir algunos trozos del inmenso repertorio poético del Catolicismo! Sin embargo permítaseme al menos de presentar dos de tercer orden para comprobar mi tesis.

«Si alguna vez, en las noches serenas, fijando atenta vuestra mirada en la belleza de los astros, habeis pensado en el Criador de todas las cosas; si os habeis preguntado, quien ha sembrado tan hermosas flores en el Cielo; si en los días radiosos, habeis estudiado las maravillas de la luz, elevándoos de los seres invisibles al ler invisible; Venid, yo al modo de los guías que tomando de mano á los extranjeros les hacen recorrer las ciudades, mostrándoles sus monumentos notables; os guiaré á través de las maravillas de la creación». Con tan bello prólogo empieza San Basilio, Obispo de Cesarea, el magnífico discurso, en que con acénte poético describe las bellezas de la naturaleza, las auroras y los crepúsculos, las estaciones y las emigraciones de las aves, los instintos de los animales, y los magníficos movimientos del Océano, dándonos ya una idea, del estado de la verdadera Poesía cristiana, que sin necesidad de las ficciones y Dioses de Homero, toma á Dios y sus obras directamente, y embalsama con sus frescas y naturales esencias.

San Gregorio Nacianzeno, Profesor de Elocuencia en Atenas, Obispo de Constantinopla, al deja Santa Sofía, para retirarse á su soledad, donde cultiva su pequeño jardín, y hace veros en su ancianidad, pronuncia un discurso de despedida, sembrado de ironías melancólicas contra sus perseguidores.

Yo no sabía, amigos, que debía rivalizar en lujo y magnificencia con los cónsules y los generales. Perdonadme la falta, magnates, nombrando otro Obispo, más de vuestro agrado, y dejadme á mi la soledad y el descanso de los campos. Adios, muchedumbres queridas. tantas veces forzadas por la multitud que se agolpaba á escucharme. Adios, reyes de la tierra, servidores y cortejanos, tan fieles á vuestros

amos, tan fieles á vuestro Dios. ¡Aplaudid á vuestro orador, que ahoga la voz en su garganta, para no volver á incomodaros.

(Se continuará)

Rebaja de las tasas de telegrafos

De «El Electricista» revista que se publica en la Corte, copiamos las siguientes líneas, que hacen referencia á la gestión entablada por esta Cámara de Comercio para conseguir la rebaja de tasas en los telegramas.

Dice así el artículo á que nos referimos:

CARTA ABIERTA

Al Excmo. Sr. Presidente de la Cámara Oficial de Industria y Comercio de Madrid.

Señor: Permítame V. E. que «El Electricista» cuya aspiración ha sido siempre, y no pocas veces la ha realizado, representar la opinión unánime del Cuerpo de Telégrafos, lleve en nombre de éste y hasta la Presidencia que ostentais, el eco de una súplica, que bien quisiera convertir en demanda, si para ello pudiera ampararse en algún derecho, ó si el estímulo del demandar fuera necesario para organismos que, como las Cámaras de Comercio, han sido y son defensores incansables y propulsores entusiastas del bien y del progreso patrios, que eso significa y á eso equivale el progreso y el bien de las clases sociales, de cuyos intereses son celosas depositarias las Cámaras españolas de Industria y Comercio.

Porque se trata, Señor, de algo que al comercio y á la industria, es decir, á la patria, interesa grandemente; y es inevitable y obligatorio, además, en la entidad á la que, por mediación de V. E. «El Electricista» se dirige, procurar de modo activo y eficaz y decisivo, puesto que á tanto debe considerarse obligada por su doble carácter de elemento oficial y de encarnación genuina de importantes fuerzas nacionales, que se realice pronto y urgentemente la mejora á que hemos de referirnos.

La cual, por iniciativa de la Cámara de Comercio de Guadalajara, que así entiende y de tal manera practica los deberes á su propia existencia inherentes, fué propuesta al Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación, en razonada instancia, con fecha 31 del pasado Enero; instancia de la que se envió una copia á cada una de las restantes Cámaras de Comercio, y que reprodujo «El Electricista» en su número del 25 de Febrero anterior.

Pídesse en tal documento la rebaja de las tasas telegráficas; justificase sobradamente su inaplazable necesidad y se enumeran las ventajas indudables, inmediatas, que la reforma reportará á los particulares, á la prensa, al país entero, y en él, principalmente, á los industriales y á los comerciantes. Pruébase, además, que la rebaja será conveniente y reproductiva para el Estado; citase, como demostración, la enseñanza deducida de la estadística correspondiente al cuatrienio de 1906 á 1909, según la cual, paulatina y progresivamente, los ingresos obtenidos por Telégrafos han tenido un incesante y considerable aumento, y recuérdase, en fin, el axioma de que á menor precio mayor demanda, como ha ocurrido ya al reducir la tasa de los telegramas de prensa y al implantar el servicio de las conferencias telegráficas, dedicando muy halagadoras frases á los telegrafistas españoles, que en toda ocasión han sabido, como sabrán siempre, hacer honor á su prestigio y á su honrosa historia.

Ahora bien, Excmo. Sr.: la Cámara de Comercio de Guadalajara ha pedido á las demás de España la adhesión á su iniciativa; damos por hecho que todas se han adherido á la petición; ¿cómo dudarlo? Si no hubiera otras razones la de «claridad lo impondría. Pero ¿basta eso? Positivamente, no; la experiencia dice que las adhesiones á una idea, si no son paralelas á una acción sostenida, enérgica, vibrante y unánime, no tienen la eficacia que ahora reclama la importancia del caso.

Y eso es lo que queremos, y eso es lo que pedimos; que la plausible iniciativa de la Cámara de Guadalajara no se desvanezca en el tópico de las adhesiones; que éstas vayan unidas á una gestión intensa, persistente y tenaz

BATERIA DE COCINA A DOS PESETAS KILO

Ferretería madrileña

Grandes almacenes de

Alfonso L. Arriero

Mayor baja, 20 (antiguo San Andrés)

y que esa gestión la tome a su cargo la Cámara que V. E. preside...

Permitanos, Señor, para concluir, una última consideración: la rebaja de tasas...

Perdone, Señor, nuestro atrevimiento y la molestia que con él se le haya ocasionado...

Vida militar

Honrando a los héroes

El jueves pasado se verificó en la Academia de Ingenieros el acto de colocar una lápida conmemorativa de la gloriosa muerte que sobre el campo de batalla alcanzaron los tenientes coronel D. Joaquín Ruiz y Ruiz y D. José Ferrer Llosas...

El brillante acto se celebró con gran solemnidad a las doce en punto en la clase de dibujo, bajo la presidencia del General Gobernador de esta Plaza Sr. López de Ochoa...

Del elemento civil asistieron el Gobernador civil Sr. López González de Canales, Alcalde Sr. Fluittars, director del Instituto Sr. Prado...

En lugar preferente habían sido colocados el alumno de esta Academia Sr. Ferrer, hijo del heroico teniente coronel cuya memoria gloriosa se perpetúa en mármoles y en primer teniente de Caballería de Farnesio hermano político del bravo capitán D. Félix López.

El alumno Sr. Espín, número 1 del quinto año, recorrió, previa orden del señor coronel director, la cortina que cubría la magnífica lápida de mármol de cuyo fondo nevado se destacan con letras de oro los nombres inmortales de los tres heroicos Ingenieros...

El coronel Vidal, que hizo uso de la palabra a invitación del Sr. Vives, manifestó, modesta y elocuentemente, que lo hacía a título de veterano, puesto que la representación del Cuerpo es la Academia y de ésta su director...

Puso término a los discursos, con palabra fácil y firme, el dignísimo general D. Eduardo López de Ochoa, pronunciando una arenga brillante y sentida, en la cual hubo acentos sinceros de admiración y de entusiasmo...

ble al glorioso cuerpo de Ingenieros, haciendo constar con legítimo orgullo que en sus ascensos y en su progenie se llevaron y se ostentan en el uniforme los castillos de plata...

Los alumnos Sres. Espín, Hernández y Miñó, dieron lectura a las necrologías de los tres muertos ilustres, muy bien escritas y admirablemente recitadas.

En la del teniente coronel Ruiz hay una página que acredita su temperamento y su carácter; dice así: «Formando parte con las fuerzas del general Dabán en 29 Diciembre 1874, cuando la proclamación de D. Alfonso XII en Sagunto, pidió permiso para retirarse...

El acto resultó solemnisimo como inspirado en laudables ideas patrióticas y guerreras y por ello felicitamos muy sinceramente al ilustre coronel Vives en primer término...

Estos actos contribuyen de un modo poderoso a mantener vivo el amor a la Patria y al deber cumplido el corazón de la juventud con acentos de gloria.

La Jura de la Bandera

El domingo anterior verificóse en esta plaza el solemne acto de prestar los reclutas el juramento de fidelidad a la Bandera en el campo de instrucción de San Francisco.

Dió principio el acto con la celebración de una misa de campaña ante un bonito altar instalado por los talleres de Ingenieros, concurriendo el batallón de alumnos de Ingenieros con su Bandera y la compañía de Obreros de Ingenieros.

Mandaba las fuerzas el teniente coronel señor Sánchez Tirado y fué tomado el juramento por el de igual empleo Sr. Ortiz de Zárate. Los reclutas de Aerostación, Maestranza y sección de tropa de la Academia, pasaron las dos veces reglamentarias ante el señor General Gobernador D. Eduardo López de Ochoa...

El desfile resultó brillantísimo y en él acreditaban las tropas su sólida instrucción, marchando los reclutas, con gran marcialidad, hasta sus cuarteles, donde se les dió un rancho extraordinario.

Asistieron a la hermosa ceremonia comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Instituto, Cruz Roja, las Autoridades, Prensa, alumnos del Colegio de Huérfanos de la Guerra y gran número de personas de todas las clases sociales.

El solució con todas sus galas y la esplendidez de un hermoso día de primavera contribuyó a realizar esta grandiosa fiesta militar de la Jura de la Bandera.

Recompensas

Se han otorgado las siguientes: Coronel de Ingenieros D. Félix Giráldez, Cruz de 3.ª clase con distintivo rojo; teniente coronel D. Natalio Grandé, Cruz de 2.ª clase del Mérito Militar; primer teniente D. Ricardo Murillo, Cruz de igual orden de 1.ª clase.

Destinos

El comandante de Infantería D. Eugenio Moreno Sarraín continuará prestando sus servicios en comisión en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

El oficial celador de Ingenieros D. Bernardo Sanz ha sido destinado, con motivo de su reciente ascenso, a los talleres del Material de Ingenieros.

El teniente coronel de Infantería D. Ricardo Núñez Chinchón ha sido nombrado Jefe de la Caja de Recluta de Guadalajara núm. 17.

Profesorado

El primer teniente de Infantería D. Pedro Fernández Ichazo ha sido nombrado profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra, en vacante que de su empleo existe.

Comisión Mixta

El médico mayor de la Academia de Ingenieros D. Juan García Fernández, ha sido nombrado vocal de la Sección mixta de Reclutamiento de este capital por R. O. de 23 de actual, y por la

misma R. O. es designado para la comprobación de los útiles de la misma, el médico primero don Enrique Obregón Cappa.

Eximenes.

Teatros

Principal

Cada día nos gusta más la compañía de opereta que dirige D. Mario Bretón, la cual nos está demostrando el inmenso repertorio que posee y lo estudiadas que tiene todas las obras que nos está poniendo en escena.

Entre las que representaron la semana pasada sobresalen Molinos de Viento, El Clown Bebé y El Señor Joaquín, sobre todo la primera que cada vez la hacen mejor, la bordan completamente. En El Clown Bebé, que tiene un recitado precioso y sentimental, se aplaudió mucho al señor Serra que demuestra reunir lo mismo para hacer papeles serios como graciosos y dicharacheros...

En la noche del domingo pusieron una tentaría de obra: Los sobrinos del Capitán Grant y aunque no la hicieron mal, no resultó mucho porque indudablemente, estas obras fantásticas requieren un decorado especial del que no se dispone en nuestro teatro...

Ayer lunes, último día ya de función por ahora, nos obsequiaron con El Clown Bebé, estreno de El Padre Augusto y El rey que robó, en las que se aplaudió bastante en general a toda la compañía y muy particularmente a Elena Parada, Adelina Amorós y a los señores Rubio, Serra y Portela.

La escasez de espacio me priva de reseñar debidamente todas las obras, pero ya que esto no pueda, haré constar que mi opinión las califica de buenas y muy bien hechas, salvo ciertos defectillos muy pasaderos como es la falta de decorado que de haberlo bueno, ganaría la representación una parte.

La entrada regular nada más, se nota ya mucho la semana santa; ¡Qué lástima!

Para el próximo sábado, nos traen a la popularísima y simpatiquísima Amalia Molina, que nos dará unas cuantas secciones de esas de empuje, veremos si el respetable corresponde ahora; que bien claro se está viendo el deseo de la empresa en complacer, pues si no, no es de extrañar que se canse y volvamos a las mismas de antes y entonces ¡Horror!

Cómico

Han sido desvanecidos los falsos rumores, que se corrieron primeramente por la población acerca de si había sido o no clausurado este precioso Coliseo, con la reaparición de sus bonitas secciones de cinematógrafo y varietes.

Está bien probado que en el teatro de Guadalajara no podemos sostener la permanencia de ninguna compañía de lo que quiera que sea, y mucho menos, si en vez de una son dos como han actuado hasta ahora, la de Opereta del Principal y la de Zarzuela del Cómic, y de ahí que la más débil, como lo es la última, haya sido la pagana de todo y el blanco de las calamidades, como igualmente la Empresa que ha perdido una cantidad de pesetillas bastante considerable; esto ha sido todo y no más, pero como quiera que es especialidad de la casa hacer comentarios a todo y tirar por tierra al desgraciado, de ahí los rumores de censura, defunción, derribo y no se cuantas cosas más que se han dicho.

Lo cierto es que la compañía de zarzuela que dirige León de Román, ha terminado su contrato, y la empresa ha quedado muy escarmentada y ha vuelto a su idea primitiva y está dispuesta a hacernos pasar muy buenos ratos con las notables cintas de cinematógrafo que piensa traer y los originalísimos números de varietes que tiene ya en tratos, Así sea, veamos.

El martes pasado hubo bonitas secciones de cine que fueron muy del agrado de la concurrencia y en los intermedios actuó el sin rival Luis Esteso que hizo pasar muy buenos ratos al público con sus graciosas charlas y la salada culepista Rosita García que así mismo conquistó muchos aplausos.

El domingo, también se dió función exhibiéndose muy buenas películas, y el número de varietes contratados fué el dueto Canela ya conocido por nuestro público, el que no se cansa de aplaudir a artistas como estos siempre son buenos.

Señor empresario: ¡duro!

El señor Pepe

BENEFICIO

A beneficio de León de Román y Clemente Martí, primer actor director y barítono respectivamente de la compañía de zarzuela que tan escasa fortuna monetaria ha actuado en el Teatro Cómic de esta ciudad durante una temporada se organizó una velada que tuvo lugar en la noche del viernes pasado. Tomaron parte en la misma, la distinguida soprano del Teatro Real señorita Aceña, y los Sres. Daniel Muñoz, Atanasio Pérez Arce y el Cuadro artístico de las sociedades obreras, siendo todos merecedores del mayor elogio, pues demostraron con tan bella acción, el buen sentir que les caracteriza tratándose de socorrer a unos deheredados de la pícara fortuna. Es más merecedora de aplauso Enriqueta Aceña, que ha demostrado tener un corazón de oro blindado de caridad y compañerismo; al enterarse del fin benéfico objeto de la velada en proyecto, fué inmediato su acceder a la pretensión de los organizadores que solicitaban su valiosa ayuda, y sin re-

celo ni orgullo, sin ese orgullo tonto y desalmado que anida en el fondo de ciertos artistas de menos mérito, se ofreció bondadosa a cantar sin preocuparse de nada absolutamente, sin hacer objeción ninguna, dejándose llevar única y exclusivamente de su piadoso sentir. A estas son a las que yo llamo artistas de verdad, porque en ellas predomina el más admirable arte: el sentimentalismo.

También hay que decir algo al joven Daniel Muñoz, que se ofreció a los beneficiados y cantó a pesar de haber hecho propósito de no trabajar con cómicos desde que se retiró de las tablas, y no obstante ha faltado a su propósito al tratarse de una cosa cuyo objeto es el de hacer bien, como así mismo el joven tenor Atanasio Pérez Arce, que sin conocer las obras y enfermo como se encontraba, desechó toda excusa y también puso sus facultades a disposición de los beneficiados.

El programa fué de lo más escogido aun cuando no muy moderno dado el poco tiempo de que se disponía para ensayos y demás, fué el siguiente: Las bonitas comedias tituladas La Reina y El Censo, las que estuvieron admirablemente representadas por el cuadro artístico y en las que se distinguieron mucho las señoritas Amparo Ortigado y Amparito y Herminia Fernández y los señores M. Díaz, E. Vico, I. Pérez, G. Sanz, Francisco Gómez y R. Martín.

El precioso monólogo ¿Seré actor? escrito exclusivamente para León de Román, el que en su recitado fué muy aplaudido.

El dúo de tenor y barítono de El dúo de la Africana que lo cantaron los jóvenes Daniel Muñoz, el cual nos demostró que aun le sobran facultades como barítono y Atanasio Pérez Arce que nos hizo apreciar las buenas condiciones que reúne para la carrera que ahora empieza y la preciosa voz que tiene; luego estos mismos en unión de la Srta. Aceña y Clemente Martí, cantaron el cuarteto de Marina haciendo verdaderas florituras y alarde de sobradas facultades, fueron aplaudidísimos y les hicieron repetir unas y otras cosas, y por último Enriqueta Aceña cantó la romanza de La Contrata magistralmente, haciendo pasar a los felices concurrentes un agradableísimo rato, sobre todo en aquellos momentos en que su preciosa voz se confundía con la débil melodía de la prolongada nota de una flauta; fué ruidosamente ovacionada y se la hizo repetir y salir a escena muchas veces.

La música estuvo a cargo de los Sres. Aquino, Gallo y Medrano que también trabajaron mucho y gratis, demostrando muy buenos sentimientos por tan bella acción, fueron también aplaudidos.

En total que se pasó una noche agradable, muy agradable y que en aquellos momentos en que el público suspende a las delicias de la representación no pensaba en nada más, sobre el infinitas frases de alabanza y agradecimiento que salían de labios de los beneficiados, los que seguramente llevan un recuerdo sagrado de Guadalajara: ¡La Caridad!

Bayton (hijo)

Nuestro sorteo

No habiendo devuelto todavía muchos corresponsales los recibos que tienen en su poder, ni listas justificativas de las personas que los hayan adquirido, nos vemos en la precisión de demorar por unos días la celebración del sorteo, que hubiéramos deseado tuviera lugar en este mes.

Aunque para cumplir nuestro deseo, anuláramos los números que obran en poder de los Corresponsales, el sorteo podría resultar mal hecho, pues si alguna persona ha adquirido y pagado a estas horas uno de esos números, tiene perfecto derecho a ser incluido en la lista de suscriptores sorteados.

Para evitar que pueda ocurrir tal cosa, advertimos a los señores Corresponsales que sólo esperamos hasta el día 10 del próximo mes de Abril, plazo definitivo que les concedemos para que devuelvan los recibos o la relación de personas que los hayan adquirido, con los números que a cada una correspondan.

En la expresada fecha haremos público el nombre de los corresponsales que no hayan atendido este nuestro último ruego y expresaremos los números de los recibos que en su poder obran, los que excluirémos del sorteo, con objeto de que anticipadamente puedan reclamar las personas que hubiesen adquirido alguno de esos números, pues que deseamos siempre la mayor seriedad y justificación en el acto de sortear ante Notario nuestros regalos en metálico.

De sociedad

El concejal de este Ayuntamiento, Vocal de la Directiva de la Cámara de Comercio D. Rufino de Lucas se encuentra enfermo hace días.

Celebraremos su pronto restablecimiento. —Ha regresado de Madrid, nuestro querido amigo D. Atlano Bastos, después de sufrir

una delicada operación en la vista de cuyo feliz resultado nos congratulamos.

—Continúa padeciendo un fuerte enfriamiento la ilustrada Profesora de música de esta Normal Srta. Pilar Blasco.

Nos alegrará mucho saber su mejoría. —Hoy cumple 13 años, el simpático y estudioso, hijo del Presidente de esta Diputación, José María Zabía y Pérez.

Felicitemos cariñosamente á nuestro joven amigo.

—Ayer celebró su fiesta onomástica la bella Srta. Encarnación Rodríguez de Mesa, hija del digno coronel de la Guardia civil del mismo apellido.

—El día 30, son «los días» de la bella señorita Juana Lorente, á las muchas felicitaciones que recibirá en ese día, unimos la nuestra muy sincera.

—El pasado jueves estuvo en esta capital, el rico hacendado y Diputado provincial don Mariano Pérez Pardo, quien en unión del Alcalde de Aranzueque D. Antonio López, gestionó asuntos de interés para aquel pueblo.

—El próximo día 2 de Abril se cumple el tercer aniversario de la muerte de la señora doña Josefa Paz.

En dicho día se celebrará una misa por el eterno descanso de su alma en la capilla de las Religiosas francesas de la cuesta de San Miguel.

Al viudo de la finada nuestro buen amigo D. Adolfo Molina y á sus hijas Julia, Manuela y Dolores, reiteramos, en tan triste fecha, el más sincero pésame.

—El próximo viernes, Ntra Sra. de los Dolores, celebran su santo las distinguidas señoras de Emperador y doña Dolores López de Herrero y señoritas de Trinchán, Fluiters, Quintana, Lamparero, Juárez, Guillelmi, Canalejas, Vidal, Villanueva, Díaz Moreno, La Rica, Ferrer, Prado, Suarez Díaz, Villanueva, Villarino, Tejada y Herrero.

—El distinguido capitán de Ingenieros don Emilio Alzugaray, ha pasado unos días con su familia los señores de Del Río.

—Con los señores de Leyva encuéntrase pasando una temporada su señora madre.

—Ha salido Para Yeste (Albacete), acompañada de su hermano D. Joaquín, la distinguida señorita Carmen Mulero, que ha pasado una temporada con sus primos los señores de Lamparero.

—El Gobernador civil de esta provincia, D. Patricio Lopez, salió el día 21 para Córdoba y Bujalance.

—Celebramos la mejoría del Jefe de Estadística de Guadalajara, D. Facundo Martínez, que ha sufrido estos días un enfriamiento.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro joven amigo D. Mateo Fauquier.

—En Madrid, ha pasado unos días, con la señora viuda de Medrano y familia, la bellísima Srta. Fernanda Bartolomé.

—En la Iglesia parroquial de Santa Cruz, de Madrid, tuvo lugar el domingo, el matrimonial enlace de la distinguida señorita Julia Fernández con el sobrestante de Obras públicas D. Mariano Saldaña, hijo del acreditado industrial y ex-concejal de este Ayuntamiento D. Laureano Saldaña.

Para asistir á la ceremonia, salieron de esta población el mismo día, los hermanos del novio y muchos familiares y amigos del mismo.

—Ya ha salido á la calle, completamente restablecido de la pertinaz dolencia que sufría, nuestro muy querido amigo D. Julián González.

Lo que muy de veras celebramos. —La respetable madre del ilustrado Notario y abogado de este Colegio D. Tomás Forns, que se encuentra enferma en Madrid, ha mejorado mucho lo que muy sinceramente celebramos.

—La distinguida esposa del Comandante de Artillería Jefe de estudios de este Colegio de Huérfanos D. José Bordoy se halla restablecida de la enfermedad que durante larga temporada la ha retenido en el lecho.

Mucho nos complace dar esta noticia. —Ayer celebró su santo la ilustrada profesora de esta Normal Srta. doña Encarnación Cuscuriá. Felicidades.

Gacetillas

Proyecto de ferrocarril.—La Cámara oficial de Comercio é industria de Córdoba, viene gestionando la construcción del ferrocarril de Puertollano á Córdoba, hace años, y su activo presidente D. Carlos Carbonell acaba de recibir una carta del actual Ministro de Fomento que trascribimos, por conceptuarla interesante, á la vez que demuestra cuanto puede conseguir una Cámara de Comercio bien organizada.

La Cámara de Guadalajara seguramente unirá su esfuerzo á la de Córdoba como esta en varias ocasiones ha secundado iniciativas de aquella y en justa correspondencia. He aquí el texto de la carta citada:

«Sr. D. Carlos Carbonell, Presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba.—Muy señor mío: He tenido el honor de recibir su carta, agradeciendo desde luego á V. y á la Cámara de Comercio de su digna presidencia la bondad que me dispensa pidiendo mi opinión y reclamando mi concurso para las obras del ferrocarril de Puertollano á Córdoba. Empiezo por asegurarle, que pueden contar con ambas cosas y con la seguridad de que no ha de faltarles lo que yo buenamente pueda hacer en beneficio de esas obras.

—Mi opinión es más absoluta que la de los representantes de Córdoba, porque yo juzgo que esa línea del ferrocarril es absolutamen-

te indispensable, no solo por el bien que producirá á una parte de Andalucía, sino por el que ha de resultar para toda España por lo que se refiere al comercio y tráfico para Africa.

Doy la importancia debida á una línea que acortaría cerca de 100 kilómetros un trayecto y de la cual se aprovecharía todo lo que entrara y saliera de Africa y de América, porque creo que mientras estas y otras obras parecidas no se realicen y tengamos además otras muchas desventajas y recargos de trayectos innecesarios al verdadero trazado, es inútil pensar en desenvolvimientos que contribuyan á la mejora y al progreso de España.

Por todo esto y por otras muchas consideraciones que omito en obsequio á la brevedad, creo que dejando á un lado, aunque no sin durísimas censuras, lo de la Compañía del Mediodía, lo que se debe hacer es buscar otra en subasta ó concurso que se haga cargo de la obra, requiriendo para ello la acción del Gobierno por todos los medios posibles y con el incansable apremio que reclama una obra nacional.

Bien quisiera ofrecer á V. mi asistencia á la reunión que celebren, pero no me atrevo á comprometerme á tanto, asegurándoles sólo que si en ese día me encuentro en disposición de acudir á la cita, lo haré con el mayor gusto.

Y queda á sus órdenes afectísimo seguro servidor q. b. s. m., *M. Villanueva.*

13 Marzo 905.

Una boda.—El día 18 tuvo lugar el enlace de la bella señorita Nicolasa Ortego López, con el joven cabo de la Guardia civil y profesor de Instrucción primaria del Colegio de Guardias jóvenes Valentín Mochales Tello. Apadrinaron á los contrayentes el ilustrado sargento de dicho Cuerpo D. Cándido Mochales y la simpática señorita María Ortego.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Defunción.—En el vecino pueblo de Tarazona, falleció el 18 del presente mes, á los 85 años de edad, la respetable señora D.^a Gabriela Fernández, de García de la Barga.

Por sus virtudes y afable carácter fué siempre estimada; y su muerte ha sido muy sentida en esta provincia.

El martes pasado, cumpliendo la voluntad de la finada (q. g. h.) fué trasladado su cadáver al cementerio de la villa de Horche, de donde era natural.

Imponente ha sido la manifestación de duelo que se hizo, tanto en Tarazona como en Horche, á la distinguida esposa del acaudalado propietario D. Eduardo García de la Barga, á quien como á sus sobrinos, los ilustrados y jóvenes Estrados del Colegio de Madrid, don Crispulo y D. Pedro García de la Barga, enviamos nuestro más sentido pésame.

En Horche.—Ya han empezado á hacerse las nuevas plantaciones en el jardín del Palacio que en esta villa posee el Excmo. Sr. Obispo de Sión; y pronto darán principio las obras de ampliación en la residencia del elocuente orador sagrado.

Feria.—La celebrada en Almazán ha estado muy concurrida, celebrándose muchas transacciones.

Juez trasladado.—Dícese que en breve será trasladado, á petición propia, el digno é ilustrado juez de primera Instancia é Instrucción de Sigüenza.

Es de lamentar que funcionario tan competente, abandone un partido donde cuenta con tantas y merecidas simpatías y respetos.

Socorros.—El Gobierno ha concedido diez mil pesetas para socorrer á los damnificados por las últimas inundaciones, en los pueblos de esta provincia.

El activo Gobernador civil Sr. López González de Canales, que ha trabajado con ahínco y celo extraordinarios, la consecución del citado socorro, es digno de las mayores alabanzas por el interés que viene demostrando en favor de esta provincia.

Magistrado nuevo.—Ha sido nombrado Magistrado de esta Audiencia D. Carlos García en la vacante producida por fallecimiento de D. Cándido Peláez Vera.

Renuncia.—A nuestro querido compañero de redacción el ilustrado publicista y Catedrático de este Instituto D. Gabriel M.^a Vergara, le ha sido aceptada la renuncia del cargo de Vice-director de dicho Centro, que tenía presentada.

Revolución en Cabanillas.—De tal puede calificarse, la manifestación que en pasados días tuvo lugar en este pueblo con motivo de la gran rebaja de precios que ha hecho en todos los artículos, D. José Rhodes Garrido.

Lo mismo en tejidos, quincalla y paquetería, que géneros coloniales, productos de salchichera y otros artículos como cuerdas, bramanes, alpargatas, escobas, etc. etc., cuenta la casa de Rhodes

fundada en el año 1846, con lo mejor y lo más barato.

Así no es raro que el pueblo en masa, recibiera con gran júbilo, la rebaja de precios tan considerable que para muestra baste saber, vende el arroz bomba á 75 céntimos kilo, azúcar blanca á 1'20 pta. kilo, garbanzos de primera á 95 céntimos kilo y así todo.

Desde esta semana el jamón gallego que vende á 2'75 pta. el kilo, podrá adquirirse, como todos los demás géneros en Guadalajara adonde vendrán dependientes de la indicada casa.

Nombramientos.—Ha sido nombrado auxiliar de esta Intervención de Hacienda, D. Remigio Pérez.

Destinado á Murcia el auxiliar de esta Administración de Contribuciones D. Pascual Pérez de Sarrió.

Y trasladado á la Administración de Contribuciones, el que lo era de la Intervención D. Lino Mauricio Martínez.

De Instrucción pública.—Existiendo vacante una plaza de profesora auxiliar de esta Escuela Normal de Maestras, se ha convocado á oposición libre para proveerla dando un plazo de dos meses á las aspirantes, para solicitarla.

—El Ayuntamiento de esta capital ha solicitado del Ministerio de Instrucción pública una subvención para material y mobiliario con destino al Grupo Escolar, y otra de 1.500 pesetas para la Cantina Escolar.

—Al maestro de Brihuega D. Silverio Vila se le ha concedido un voto de gracias por méritos en la enseñanza.

—En Sotosos y en Abanades se ha celebrado con gran solemnidad, por iniciativa de los maestros de ambos pueblos, la Fiesta del Arbol.

Azufre.—Polvo bisulfitado y el Cuajo Alemán para hacer queso, se vende en la Droguería y Perfumería de Agustín García, Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25.

Una excursión.—La noche del 9 de Febrero salí animado de muy buenos propósitos, para concurrir á la boda de un amigo; no olvidaré la citada noche pródiga para mí en tropezones y peripecias, gracias á Rocinante que montaba, al crudo frío que se dejaba sentir, y la lluvia torrencial que caía y me obligó á guarecerme en una covacha durante largo rato.

Ya veía no llegar al punto de mi destino cuando logrando del bruto, un regular trote, vislumbre desde un empinado cerro, ténues luces que me guiaron hasta Villares, pueblo al que llegué milagrosamente y en el que Ybo, zagalejo del buen Canuto á quien yo buscaba, me sirvió de apoyo para no romperme la cabeza por las calles que atravesamos buscando á su amo.

Por fin conseguí saludar al Alcalde, Secretario, al buen amigo Canuto y á la novia, que me recompensaron de las delicias del viaje obsequiando espléndidamente con pastas, licores y un habano que me dieron fuerzas para poder andar de nuevo y revisar las cabezas de ganado preparadas para el sacrificio que al día siguiente se

consumó, en honor de los contrayentes la bella Casiana y el gallardo Anselmo.

En la iglesia no cabía la gente, solo forasteros conté hasta 170 y en el banquete no pude contarlos pues que la animación extraordinaria que reinó, impedía la tarea repastoril.

Opipara fué la comida á la que siguió el baile y una visita que me obligaran hacer, al gran salón de Recreo, que dijeron, y que á mi me pareció excelente bodega, al salir de la cual, encontré entre los bailarines una linda madrileña, que me sirvió de pareja para bailar una jota que no olvidaré fácilmente.

Luego, á rondar á los novios y á emborronar estas cuartillas, rendido de cansancio, pero agradecido á las mil atenciones, que me dispensaron todos, para dedicar un recuerdo á la fiesta de Villares.—*José Sanz y Sanz.*

Fetidez de aliento

Es frecuente en los que sufren fetidez de aliento (ozena) el divorcio y más aún verlos aislados del trato social por la repugnancia que causan, viviendo en continuo sobresalto. Evitarán estos perjuicios sometiéndose al tratamiento del especialista, D. Alfredo Gallego, único que hace desaparecer por completo esta enfermedad. Patente. 1.^a 175. Madrid. Paseo de Recoletos, 31.

De óptica.—La casa Agustín García, Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25, participa á su clientela, que en la Aduana de Irún tiene una gran partida de óptica procedente de la mejor casa de París y que dentro de unos días, llegará á esta, con las últimas novedades en lentes de montura al aire, cristales violeta y naranja última palabra de la ciencia. Visítala esta casa y siempre encontrarás novedades.

Romanones en Guadalajara.—Ayer tarde llegaron á esta capital en automóvil, los señores Condes de Romanones, que habían almorzado en Miralcampo con varios invitados, los que, acompañados por D. Luis Valcárcel y otras personas de la familia de los Condes, estuvieron visitando la Academia de Ingenieros, el Colegio de Huérfanos, la Iglesia de San Ginés y el Panteón de la Condesa de la Vega del Pozo.

Después de tomar un thé en el Palacio de la Cotilla, donde hizo los honores de la casa á los expedicionarios, el joven aspirante hijo de los Condes D. José Figueroa, salieron todos con los automóviles para Madrid.

L'ASSICURATRICE ITALIANA

Compañía de Seguros contra accidentes colectivos, Individuales y de Responsabilidad civil. Fondos de garantía. Liras: 11.274.944'99. Sinistros pagados. Liras: 28.720.627'10. Sucursal Española: Barcelona Paseo Colón, 7. Sub-dirección Regional: Madrid Hortaleza 811'.

Representantes en todas las provincias. Subdirección en Guadalajara.

D. Francisco de Paula Barrera

Calle E. Benito Chavarri, núm. 6, principal. (Anuncio aprobado por la Comisaría general de Seguros).

Guadalajara 1912.—Imp. Bardales, 5.

¡Señoras! ¿Quieren adquirir telas blancas de las tan acreditadas marcas

Valentinas, Angelinas, Segovianas, Fortunas y Grano de Oro

Todo á precios económicos y sin competencia?

Nada más sencillo

—Visiten ustedes el antiguo y acreditado Comercio de Tejidos y Paquetería de

Plaza Mayor, 5 y 6.—Guadalajara

Casa especial en hilos y algodones de todas clases.

Café Restaurant Moderno

MAYOR ALTA, 38 (Planta baja del Casino de Guadalajara)

Gan "confort," Excelente cocina. Servicio esmerado.

Lujosa instalación. Precios económicos. Para bodas, "lunchs," y banquetes de todas clases, elegante y amplio salón Comedor.

Vinos y licores del país y extranjero. Almuerzos y cenas por cubierto y á la carta.

Vinos finos de Rioja

marca El Castillo

E. Cuadrado y Martín



LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios é prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social	Suscrito.....	5.000.000'00
	Desembolsado,	1.500.000'00
Reservas	Estatutaria.....	1.000.000'00
	Técnicas y garantía.	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....		2.418.573'12
Siniestros satisfechos.....		14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial á cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Mayor baja, 22, duplicado.

¡Mayordomas del Santísimo!

Procurad no ser sorprendidas por el sin número de revendedores de velas ó cirios de cera que pululan de continuo por todas partes: rechazad sus engañosas ofertas y venid á la Ciudad, tomándoos la molestia de visitar la única FABRICA-CERERIA, Plaza Mayor, número 5. Aquí encontraréis velas y cirios fabricados por un nuevo sistema, á precios fabulosos y de inmejorable resultado.

Os lo garantiza su dueño

Juan Gallo y Ortiz

-5, Plaza Mayor, 5-Guadalajara-

Advertencia: La cera vieja no paga consumos.

Pedid en las Farmacias

FENALINA Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Félix García Herrerros, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

DOCTOR EDUARDO DEL RIO

Consulta de diez á doce y de cuatro á seis. Gratis para los pobres: los sábados de ocho á once.

PELOTA, 1

El que esté á bien con sus intereses, debe visitar este Establecimiento, donde encontrará cuanto necesite con economía grandísima.

Manjones de manila, crespón y de abrigo.

Ahajas de todas clases.

Novedades en rejelería de bolsillo y pared.

Ultimos modelos en cadenas para señora y caballero en oro chapado y de ley.

Estuches con objetos de plata propios para regalos

La única casa en esta capital donde se encuentran

Despertadores de verdadero capricho.

Especialidad en camisería de todas clases.

Hermosa colección en trajes para caballero, cadete y niños, bien confeccionado y más baratos que nadie.

El diluvio en pellizas, gabanes y demás prendas.

Surtido inmenso en paraguas de varias clases.

A plazos y al contado pueden adquirirse todos los artículos.

Calzados de todas clases, bueno y barato por ser de inmejorable resultado.

Se garantiza-**Por sí solo se recomienda**

¡Probad y os convenceréis!

ESTUDIO, 10. (Única tienda)

GRAN SASTRERIA MILITAR Y CIVIL

DE Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un colosal surtido en géneros para la próxima temporada.

Altas novedades en gabanes desde 40 pesetas en adelante.

Se garantiza el buen corte y una rápida y camerada confección.

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

CONFITERIA

DEL SUCESOR DE

Felix Suarez

Plaza de González Hierro, 6

Especialidad en bizcochos borrachos premiados en la Exposición provincial. Unica sucursal en esta capital fonda de la estación del ferrocarril.

Ensamadas todos los días. Pasteles variados. Caramelos, bombones y dulces finos de todas clases. Especialidad en tartas, troncos, ramilletes, etc., Vinos de Jerez, Málaga y Oporto.

Se reciben encargos para bodas y bautizos.

Todos los domingos merengues de fresa.

En cerería se expende superior clase elaborada; cirios y velas de todos los tamaños á merma y en venta, velas rizadas y cerilla. Se reciben toda clase de encargos para hermandades, asociaciones religiosas, etc., etc.

San Gil, 6.—Guadalajara

Venta de vino y garbanzos
Vino superior de cosechero á 3 pesetas arroba. Garbanzos á 10'50 y á 8'50 pesetas arroba.

En la calle de Torres, casa que fué del curato de Santiago, núm. 5.

LA FAVORITA

Mayor baja 10 (frente á la farmacia de la Viuda de Bartolomé)

Esta nueva casa ofrece al público en general sus géneros á los precios siguientes:

Pinas madas hechas diariamente.....	0'10
Ceres especiales para desayunos.....	0'10
Suizos id id.....	0'10
Glorias exquisito postre.....	0'25
Id id.....	0'50
Gran surtido pastas medio kilo.....	1'25
Id id finisimas medio kilo.....	1'50
Agujas de Ternera y lomo.....	0'15
Id id.....	0'25
Carolinias especialidad de la casa.....	0'30

Bizcochos borrachos y gran surtido en cajas embases para los mismos, gran variación en pasteles, postres, dulces, troncos, tartas y apriquets de todas las clases. Vino generoso y el delicioso C lisy.

La Favorita Mayor baja, 10 (al lado del comercio de Vega).

SAN BERNARDINO Paraguas.

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.

SAN BERNARDINO 1 000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

Chocolates de Brihuega

Fábrica fundada en 1840 —Antes de Ballestero Hermanos

— HOY DE LA —

VIUDA DE LEOPOLDO BALLESTERO

Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella **PRECIOS SIN COMPETENCIA**, 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales, **FABRICA Y ALMACEN** Plaza **BRIHUEGA**

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente **DESEMBOLSADO**

Ajencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la **VIDA**—Seguros contra **INCENDIOS**

— Sub-director en Guadalajara D. Julian Ramirez, Plaza de D. Pedro, 1

ALMACEN DE FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

Aceites y Fábrica de jabones

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

35, SANTIAGO, 35

ALCALA DE HENARES

FERRETERIA de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferrería, Material eléctrico y lámparas de filamentos metálicos marca OSRAM y Z botellas Thermos para conservar las bebidas frías ó calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, alambres, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Cor na, cribas y arneros de alamb, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, pozos inspeccionables Poraat para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferrería.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Manuel Taberné

al trasladarse de local, sigue vendiendo: Muebles, Ferrería, Electricidad, Estufas y accesorios. Precioso juguetes de niña.

Batería de cocina á 1'50 y 1'80 el kilo

Mayor baja, 77 y 79. - GUADALAJARA

Gran revolución

en el ramo de albañilería y construcción de edificios

EL LEON



La Sociedad anónima Anglo Española acaba de construir su gran fábrica mod- lo n ca en España frente á la estación de Matillas ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Rey del Cemento, Portland artificial.

No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.

El Cemento marca «El León» de fraguado lento es fino en su molinda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que su resultado es absolutamente estable y sin temor á su dilatación ni agrietamiento alguno.

Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los mas modernos y conocidos hasta el día que permiten obtener la clase que se ofrece en vestigios de cal libre.

Produce anualmente

ochenta mil toneladas

PUNTOS DE VENTA

Guadalajara: Alacén de Hierros de la señora viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52.

D. Alfonso L. Arriero, Mayor baja 67, Ferrería. Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de ma era.

Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballestero, Fábrica de Chocolates.

Cifuentes: D. José Brihuega, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Pastrana: D. Juan Manuel Revuelta, Comercio. Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio.

Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio.

Jadraque: Sra. Viuda é hijos de Tejero, Comercio.

Atienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Cogolludo: D. Benito Criado, Comercio.

Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo, Plaza Mayor, núm. 37, Comercio y D. Juan d l Pino Cerezo Plaza de abajo, 1 y 3.

Para pedidos por wagones diri-irse al apoderado de dicha Sociedad el cono sado agente de negocios D José araz López.

Plaza de Jaudenes, núm. 20, Prai.

GUADALAJARA

Pasta dentífrica "Nacarmin"

Indispensable para la limpieza de los dientes y la conservación de las encías.

Nuestra pasta dentífrica puede considerarse como la mejor en el mundo por responder á los requisitos que se componen á combatir todas las afecciones de la boca y conservar la blancura más perfecta en la dentadura, siendo á la vez un excelente tónico de las encías.

En la dentadura amarilla ó negra el uso de la pasta «NACARMIN» da el blanco más perfecto á la cuarta vez de su empleo.

Hecho un detenido análisis en el Laboratorio, ha resultado ser nuestra pasta dentífrica «NACARMIN» un remedio eficaz sin rival para el cuidado y aseo de la boca en general, como así o indica el certificado obtenido por dicho centro.

Para el uso basta frotarse la dentadura con una pequeña cantidad de pasta «Nacarmin», en cepillo apropiado.

Puntos de venta: El Ramillete Europeo.—Sevilla, 8 y 10. Perfumería.—Precio: 2 pesetas.

Pida-e en todas las perfumerías y droguerías de España.

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un traje, cito hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrea-ria y Sombrerería?

Pues visite primero la muy popular y acreditada **SASTRERIA Y SOMBRERERIA**

LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos para caballero á 4 pesetas. Traje á la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño á 6 pesetas.—Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende mas barato que nadie.—Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el mas económico.—Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte.—Colosal surtido en trajes de niño.—Prontitud y esmero en los encargos.—Trajes á medida en ocho horas.

GUADALAJARA.—MAYOR BAJA, 89

SE VENDE

de 100 á 500 ovejas con sus cordeles superiores. Para tratar con su dueño D. Agapito García en Auñón, (Guadalajara).